



古人春游，最爱山环水绕处，所谓芳草雉媒之路，落花鱼浪之乡。一程程的，都是含香的诗，有声的画。步入其中，虽无杯酒，已觉陶醉。

清明前两日，因事去巴东，趁便游了一趟神龙溪。棹舟半日，便深得古人春游的旨趣了。

巴东地处长江三峡的巫峡，属蜀头楚尾之地。神龙溪在巫峡口下端约两公里处，长江的北岸。列嶂的岩林之下，掩翠的云烟之中，挤出一脉黛青色的春波。望一眼，便动了觞咏之情。

杜牧的诗“清明时节雨纷纷”，少时以为这是诗人营造气氛而选择的意象。年纪稍长，便知道这并非诗人的杜撰。每年的清明前后，江南的大部分地方，都是烟雨濛濛的天气。就像此刻，坐在游船上的我，听到的风声雨声，竟比桨板搅起的水声还要浓烈。

我们乘坐的游船，窄窄的，两头翘起如弦月，当地人称为“豌豆角”，以其形似而名。船头的桨手，船尾的桡夫，都是溪头江岸水畔寨屋里产出的土家汉子，既憨厚又剽悍，一上船便捷于猿猴。把一条两丈余长的小舟，操纵得春蛇一般滑溜。

神龙溪源自素有野人传说的神农架，全长六十公里。三峡大坝建成蓄水之后，神龙溪的水位抬高了五十多米。往日的神龙溪，河床狭窄，滩险石多，许多河段单靠桡夫与桨手无法通过，须得纤夫在岸上拉纤。如今，神龙溪虽然逼仄如故，最宽不过三十米，最窄处只有九米，但滩石消沉，险浪化为平波。航行其中，则如同西湖泛舟了。

但神龙溪的风光，却是比过去更为瑰丽了。虽然，因为水位的升高，它两岸的秀峰少了一些峭拔，但其曲折之间，更是多了一些神秘，一些婉约。

溪中可泛舟的水程，大约有三十公里，共分三段。长江三峡两侧，千里巴山的层峦叠嶂中，有无数的溪水奔流注江。比较有名的，有巫山的大

宁河、秭归的柴埠溪，再就是眼下这条神龙溪。每条溪中，皆有画屏一般的峡谷，尽管奇峻众多，却都只以三峡名之。大宁河直呼为小三峡，为的是借三峡的名气。神龙溪亦然，六十公里的溪水，全在一段一段的峡谷中穿行，也只是以三峡愉悦游客。可见，三峡的名气是无法替代的。

神龙溪中的三条峡，即龙昌峡、鹦鹉峡、绵竹峡。龙昌峡岩石如叠，或突兀，欲倾欲坠，各有姿态。岩隙间藤萝歇息，杂花交树。其象鼻山、凝碧门皆俏其形。峡口稍有人家，依坡而建，朦胧雨雾中如层台累榭，仙家城廓。鹦鹉峡溪面稍宽，两岸青嶂或如春笋拔

节，或如梦笔生花。中有神龙溪第一高峰，壁立千仞，猿猱难度。该峡既是奇花异草之乐园，又是飞禽走兽之天堂，蔷薇、芙蓉、木莲、杜鹃等依时序而绽开，金丝猴、黄羊等四季出没。峡中还有一个名为燕子阡的大溶洞，住有不可计数的大群金丝燕。燕子是迁徙型候鸟，惟独此处燕子从不出外旅游，只以这座大溶洞为家，故鸟类学家称这独一无二的燕族为神龙溪短嘴金丝燕。船过燕子阡时，桨手放慢速度让我眺望，可惜雨意加厚，舟窗外白蒙蒙一片。绵竹峡最长，有二十公里，因其两岸多生熊猫爱吃的绵竹，故名。三峡涨水前，这里是神龙溪最险的一段，水陡如瀑、石大如屋。近三分之二的水程，全靠纤夫牵船。时下险情消尽，游客可端坐舟中欣赏两岸美景了。该峡近水处多绵竹，于绿色摇曳之中，可见大片大片的钟乳石。大者百丈，小仅盈寸。肆意勾连，相映成趣。该峡最为逼窄，最宽处亦不过二十米。山多曲折而水愈蜿蜒。“行到水穷处，坐看云起时”的意境，于此可以体验。钟乳的屏帏，直似仙家的照壁，令我想入非非。

神龙溪半日，航行于碧琉璃一般的波光上，轻寒时有时无，雨意时浓时淡。山欲现时云烟来掩，路欲迷时见花影徘徊，舍舟登岸，忽听得桡夫站在船尾，唱起了《纤夫的爱》。他那神情，让人感到当一个纤夫是何等的快乐。

天上的云是这样形成的：暖空气携带着水蒸气升入高空，当它们到达一定高度的时候，温度下降了，它们不能够再容纳这么多水蒸气，多余的水蒸气变成了小水珠或小冰晶，于是就形成了云。几乎没有哪两块云会是一模一样，它们的形状总是在变化着的，所以会有各种各样不同的云彩。正因为云彩形成在不同的高度和温度的情况下，因此组成云彩的颗粒也就不一样了。

据悉，最高的云叫夜光云，它们可以高达30到50英里。其次是珠母云，它们高达12到18英里。这些都是极其微薄的，由尘埃和水滴组成的十分美丽的彩云，不过人们只能在日落或日出前看到它们。

接下来的云彩称为卷云、卷层云和卷积云，它们的高度大约在5英里左

右。卷云呈羽毛状和螺旋状，卷层云呈薄片状，而卷积云则是一些小圆片，很像鱼鳞一样。这些云都是由小冰晶组成的。

再下面的云彩是由小水珠组成的。其中，最高的是高积云，2到4英里高，它们乃是一些比卷积云更大一些的云块。

在同一高度上，还有高层云，它们经常覆盖着整个天空，宛如一层灰色的面纱，日光和月光透过它们也显得苍白惨淡了。

再往下，就是大块大块的层积云，高1英里左右。在同一高度上，还有雨层云，显得又黑又厚，形状不固定。在2000英尺高度上则是层云，其实它们是一些呈片状的高空雾。另外两种云是积云和积雨云，很像又大又扁的菜花。它们常常带来雷鸣电闪和暴风雨。

浓春时节，跟着爸爸去江南扫墓。陈山脚下，开满一树一树的梨花，掩映着漫山漂亮的书法。与往年一样，太奶奶的墓早就被人修整干净了，拔除了杂草枯枝，新淋了土，坟头还种了一大捧新鲜的青草。我和爸爸祭供完毕，一起去寻找那位年年帮我们清理祖坟的老石匠。每年只是一句口头的托付，他便年年风雨无阻，早在清明之前就把坟头和上山的小路都仔仔细细清理了。我们也便年年满山遍野地找到他，给他一笔辛苦费用，还有一些清明小食，跟他拉几句家常。他无儿无女，有时候就坐在山脚下抽烟，笑呵呵地接过我们的钱物，还有真诚的祝福。有时候他可能在山中的某个角落，随意哼着些熟悉的江南小调。在山间一路看景一路行走的时候，听到若有若无的歌声传来，令人想到阮籍与孙登在山野的啸歌，如梵琴拨响，如百凤齐鸣。在我和爸爸听来，这位老匠人

的小调，也如春天般明亮

何人弹到春波绿

胡建君

生动，我们便循声而去。年年的清明祭扫活动，也因为与他的遇见，而完美告终。

春天，总是伴随着这般美好的记忆与声音。我曾和朋友春夜在西湖边，看湖边烟景般的花丛树木，听湖中小鱼吐气泡的声音，还有偶尔鱼虾跃出水面的声响，安宁极了。

日出时分，竟听到对岸有缥缈的歌声传来，远远近近，一程一程，渐渐响彻了整个湖面。据

说常常有人在西湖晨唱，太美太梦幻了。大一的时候，我也曾夜不归宿，和室友在甬江边闲坐，听遥远的江中机船的“扑扑”声，还有脚边草间的虫声，做梦一样地聊天。那个春风沉醉的晚上，我们突然决定要去三峡。也是我唯一一次瞒了父母，逃课走得那么远。卖掉了一整本“文革”邮票，义无反顾地从宁波坐船到上海，登上了去往重庆的71次列车，开往春天的列车。买了旅游船票才知道预算不够，饥肠辘辘的两个女生，用随身携带的拖鞋在路边小摊换了面条。船入三峡，不经意中一回头，只见脉脉的朝阳

升起在青峰间，我被眼前的美景惊呆了。“烟消日出不见人，欸乃一声山水绿”，这两岸浓绿的青山与我那么近，似乎触手可及。氤氲中，连鸟儿的鸣叫声，都是一点一滴的，涂满春天的绿意。呼吸着晨风的水汽与草木青葱的香气，觉得此生真没有遗憾了。正如《拾画叫画》

犹得西施作淡妆
徐之麾作



那些飞扬的无拘无束的少年时光。

春天，是用来看、用来听的，是用心来感受的。最撩人春色恰是今年。前些日子，应上海诗词学会之邀，为松江十二景之“颐园听雨”填词，这四个字便如此春天。于是，有了这首浓浓的《青玉案·颐园听雨》：“何人弹到春波绿，春波绿，阑干曲，断续心肠风和雨。池边香促，桥头莲去，谁识凤箫处。凤箫声里斜阳暮，夜雨番袭断蕉鼓。梦入华胥知几许，蓦然回首，满城初旭，隔座人如玉。”

孤独的守望

张
跻

1988年他东渡扶桑研修装潢艺术。东京池袋多地震，一日半夜，忽觉房屋晃动即拔腿逃生，岂料大街小巷却是空空如也，引得同住者一阵嗤笑：这儿的建筑基础牢固抗震性强，大可不必惊慌失措。这次遭遇让他切身体会到：基础牢固，心里踏实！

“画鬼容易画人难”。作为开启艺术殿堂的钥匙，速写素描是“画人”所必须具备的基本功，投机取巧或绕开走都是行不通的。扎实的绘画功底需要艰苦磨砺。基本功扎实的画家能准确把握物象的形体结构、质感和明暗关系处理，塑造出令人震撼的艺术作品。石友根动情地回忆道：画家陈逸飞曾让他为油画《红旗》中一位紧握炸药包的战士做模特儿。陈逸飞创作态度认真严谨，人物刻画一丝不苟，每每进入一种忘我的境地。记得有一次，陈逸飞欲后退观其画面效果，竟忘了踏板，一脚踩空摔倒在地。

石友根认为，传统写实并不是简单地追求技巧和形式。画面要讲求绘画性，行笔大气有力，色彩生动自然，虚实明暗和谐，避免死抠局部产生僵硬，从而误入呆板。作画要能够深入，即画得进去，速写素描是解决“画得进去”的基本功。同样，作品要让人“看得进去”，一目了然说明还未画到位。好比喝咖啡，一饮而尽是乏味的，要一口停顿一下，慢慢品味，再喝第二口……

2004年全国教师美术作品展，石友根的自画像《执著》(见图)荣获二等奖。作品背景以贝多芬石膏像作烘托，寓意作者对传统写实绘画艺术的执著与守望。选择素描这一绘画表现形式，则试图唤起人们对基础教育的关注。

七绝二首

赵首先

思乡

凝睇苍穹月半钩，
横空星斗一江流。
他乡如得故乡事，
酒尽梦来云满楼。

登滕王阁

虚槛崇檐接天处，
落霞吐翠透金红。
沧江万古东流水，
淘尽贤愚楼未空。



公司换新址了，搬迁至市中心繁华的商区，气派的商务大厦，窗明几净，优雅整洁的办公环境使新入住的我们备感舒心。

然而不出几日，良好的心情被彻底破坏，大家发现了严重的问题，我们朝九晚五的生活竟然无时无刻不被办公室里的小强骚扰着。地毯下、桌子上，墙角的废纸篓里不时闪现着小强的身影，桌子的抽屉里残留有斑斑的小强屎。起先，我们不以为意，买些蟑螂药撒在目光能及的小强栖息地。一段时间里果然奏效，小强的身影暂时在大家眼中消失。打扫办公室的阿姨也欣喜地告诉大家，她每天都可以扫出小强的尸首。

正当我们为自己的战绩沾沾自喜时，俨然低估了作为四害之首小强的顽强生产能力。

局面在短暂稳定后被牢牢地破坏了。小强的后代在前辈们的奋勇牺牲中换来了顽强的抗体，他们以迅雷不及掩耳的速度快速繁殖着，积极发展着办公室的生存空间。于是乎，办公室里到处可以看见小强忙碌的身影：在传真机的屏幕上，小强弱小的身体清晰地爬动；在复印机上，小强的身躯连同影印的A4纸张一同吐

出来，变成纸上的标本；更离谱的在我们冲泡下午茶的时候，小强甚至从饮水机的龙头中游泳至我们咖啡杯。大家虽然不遗余力地同小强顽抗，但效果甚微。

事情的恶性发展显然超出了大家的想象，终于到了不可收拾的地步。那天，大老板在会见外国客户时，小强竟然出现在了会议室的大办公桌上。它悠然踱步的

姿态使举座哗然。最终，在销售经理文件夹的攻击下，小强连同我们公司的合同一起变成了炮灰。老板大发雷霆，整个公司处于一种莫名的恐慌中。大家想想真气愤，金融危机已经给公司带来了一定的损失，该死的小强还要来搅局。

竭力。最后，全民总动员，对小强要像秋风扫落叶一样抗争到底，不论运用何种方法，采取何种措施，看一个伤一个，逮一双杀一双，决不手软。

虽然大家众志成城，但是小强始终以乐观平和的心态和我们共居一室，每天和我们朝夕相处乐此不疲。最后，老板也不得不在公司的博客中留下经典话语：我可以开除公司里的任何员工，唯有你，小强，你的“忠诚”令我汗颜。

呵呵，办公室小强，恨你恨在骨头上。

今年五月将迎来上海解放60周年。当年参加上海战役(包括解放军、地下党)亲历者的后代发起了“战上海”征文活动，明起选登其中一些篇章，回顾历史，缅怀前辈，开拓未来。

办公室生存之小强篇

沙粒

到普通员工，坚决彻底要和小强做彻底斗争。首先，公司的公告栏里贴出公告，不准在办公室里储存零食，吃好的东西要及时清理，下班要把自己办公桌下的垃圾桶清理干净，违者罚款。其次，每天行政部门必须在公司员工下班之后喷洒雷达杀虫剂，驱赶小强。可怜行政主管事必躬亲，每天坚守至华灯初上，只为扑杀小强尽心。